

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА ОКУНЕВОЙ ЛЮДМИЛЫ СЕМЕНОВНЫ

на диссертацию Джу Орлинду «The African direction of Brazil's foreign policy 2003-2023 (the case of Guinea-Bissau)» / «Африканское направление внешней политики Бразилии в 2003-2023 гг. (на примере Гвинеи-Бисау)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Обращение диссертанта к исследованию африканского вектора внешней политики Бразилии в 2003–2023 гг. является актуальным и научно обоснованным. Африканский вектор внешней политики – традиционный для Бразилии еще с момента обретения ею независимости в начале XIX в., но с получением независимости бывшими португальскими колониями Африки курс Бразилии наполняется новым содержанием, она меняет свои внешнеполитические приоритеты и сосредоточивается на развитии всесторонних связей с этими молодыми государствами, участии в миротворческих операциях, расширении торгово-экономических отношений. Все это обуславливает **актуальность темы исследования**. С приходом к власти президента Лулы да Силвы в 2003 г. в рамках стратегии «автономии через диверсификацию» Бразилия, наряду с ростом влияния на мировой арене, начала укреплять отношения с африканскими странами как на двустороннем, так и на межрегиональном уровнях. За последние два десятилетия политика Бразилии в Африке стала активной и динамичной, что нашло отражение в открытии значительного количества новых посольств, расширении торгового и инвестиционного сотрудничества, взаимодействии с Африканским союзом, кооперации по линии ИБСА и других структур.

Африка приобретает все большее значение в мировой политике, и содействие развитию этих стран приобретает особую актуальность. В этом плане крайне важно изучить подходы Бразилии к пониманию концептуальных

основ взаимодействия по линии Юг-Юг (SSC), практической реализации технического сотрудничества в странах Африки в области здравоохранения, образования, развития сельского хозяйства. «Дипломатия солидарности и небезразличия» президента Лулы да Силвы привела к беспрецедентному расширению дипломатических, политических и экономических отношений практически со всеми африканскими странами, что отразилось на росте взаимного товарооборота, притоке бразильских инвестиций в Африку, помощи в ликвидации бедности и достижении Целей устойчивого развития (ЦУР).

Вся эта проблематика требует комплексного исследования, которое и было развернуто в диссертации Джу Орлинду.

Несомненную актуальность и научную значимость придает диссертации обращение автора к проблематике применения Бразилией методов взаимодействия по линии Юг-Юг к одной из беднейших стран Африки – бывшей португальской колонии Гвинея-Бисау, само существование которой неразрывно связано с международной гуманитарной помощью и содействием развитию. Изучение данного тематического пласта является одновременно и новацией в российских исторических исследованиях.

Структура диссертации подчинена её цели — выявлению основных направлений и африканского вектора внешней политики Бразилии и его эволюции. Работа состоит из Введения, трёх глав, подразделённых на параграфы, Заключения, Списка источников и литературы, а также Приложений.

Во **Введении** обоснована актуальность темы, проанализирована степень её научной разработанности, определены цель, задачи, объект и предмет исследования, показана теоретическая и практическая значимость работы, сформулированы положения, выносимые на защиту.

Несомненным достоинством диссертации является тот факт, что богатая источниковая база исследования классифицирована и подразделена на

тематические группы, включающие нормативно-правовые документы внешней политики Бразилии, делопроизводственные материалы (рабочие планы, программы сотрудничества по линии Юг-Юг), официальные материалы (выступления президентов, министров иностранных дел) и значительное количество статистических данных (ООН, Всемирный банк, Международный валютный фонд, данные бразильского Агентства по сотрудничеству (ABC)).

Автор изучил и использовал серьёзную историографическую базу, включающую труды ведущих российских, бразильских специалистов, представителей научного сообщества по политике Бразилии в отношении как стран Африки в целом, так и помохи конкретно Гвинеи-Бисау. Диссертант выявил основные направления историографического анализа.

Первая глава посвящена выделению основных этапов в становлении и развитии африканской политики Бразилии, изучению особенностей политических, торговых отношений и инвестиционной политики Бразилии в этом регионе. Выделены пять этапов эволюции данной политики, важнейший из которых – первое президентство Лулы да Силвы (2003-2010 гг.), когда многократно возрастают дипломатические, политические, торговые связи Бразилии на африканском континенте. В рамках стратегии «автономии через диверсификацию» Бразилия расширяет доступ к международным структурам через различные альянсы по линии Юг-Юг (ИБСА), выстраивает отношения стратегического партнёрства с африканскими партнёрами для уменьшения асимметрии в отношениях с развитыми странами. Также в главе рассмотрены основные параметры инвестиционной политики Бразилии на африканском направлении.

Во второй главе автор подробно анализирует роль Бразилии в формировании концептуальных основ сотрудничества по линии Юг-Юг со странами Африки. Исследовано горизонтальное техническое сотрудничество

Бразилии со странами Африки в сфере здравоохранения, образования, сельского хозяйства, защиты окружающей среды, которое состоит из обучения, передачи технологий и профессиональной подготовки специалистов.

Третья глава посвящена всестороннему взаимодействию Бразилии Гвинея-Бисау. Показана роль Бразилии в организации миротворческой миссии в Гвинее-Бисау, а также в разработке Рамочной программы партнерства ООН с Гвинеей-Бисау, которая соответствовала национальным приоритетам, определенным в стратегическом плане национального развития. Изучены основные направления содействия развитию Гвинеи-Бисау со стороны Бразилии, раскрыты векторы двустороннего технического взаимодействия Бразилии и Гвинеи-Бисау. Помимо этого, показана роль Бразилии в подключении Гвинеи-Бисау в рамках Сообщества португоязычных стран к структурным проектам, направленным на совершенствование образования, здравоохранения, сельского хозяйства, телекоммуникаций.

В **Заключении** автор делает обстоятельные и развернутые выводы, соответствующие поставленным во Введении цели и задачам. Они аргументированы и не вызывают сомнений.

Работа снабжена солидным постраничным научным аппаратом и обширными и содержательными **Приложениями**.

Несомненна научная новизна диссертации. Автор провел всесторонний анализ политики Бразилии в отношении стран Африки с 2003 по 2023 гг., выделил этапы африканской политики до этого периода, охватил основные направления сотрудничества по линии Юг-Юг в сфере образования, здравоохранения, сельского хозяйства, охватив ключевые этапы развития стратегического партнёрства. Новизной отмечены комплексный анализ политики Бразилии в Африке в период 2003-2023 гг. в контексте бразильских внешнеполитических интересов и региональных изменений, анализ влияния «дипломатии солидарности и небезразличия» президента Лулы да Силвы по

отношению к африканским странам. Впервые проведен сравнительный анализ внешнеполитических курсов президентов Лулы да Силвы, Дилмы Руссефф, Жайра Болсонару и новой динамики в отношениях с Африкой после возвращения Лулы да Силвы к власти в 2023 г. Впервые выявлены причины ухода бразильских корпораций из Африки и резкого сокращения инвестиций и торговли с этими странами при президенте Ж.Болсонару, что привело к ослаблению влияния Бразилии в африканских странах. Неоспоримой новацией является комплекс проблематики, связанный с политикой Бразилии в отношении Гвинеи-Бисау: установлена роль Бразилии по урегулированию внутреннего конфликта в Гвинее-Бисау с привлечением миротворческой миссии ООН, показана связь бразильской помощи в укреплении административной структуры, подготовке кадров, развитии системы здравоохранения, образования, сельского хозяйства Гвинеи-Бисау и стабилизации экономической и социальной ситуации в стране.

Впервые рассмотрены новейшие двусторонние соглашения 2023 г. о сотрудничестве в области здравоохранения, образования, профессиональной подготовки, агропромышленности, правосудия, дипломатии и подготовки сил обороны и безопасности.

Новизна диссертации связана также с введением в научный оборот широкого круга источников на португальском и английском языках, в том числе источников по двусторонним отношениям Бразилии и Гвинеи-Бисау, а также документов международных организаций, посвященных проблеме развития Гвинеи-Бисау. Такой подход способствовал объективному изучению политики Бразилии в отношении африканских стран и Гвинеи-Бисау в частности, что впервые позволило составить целостную картину этого аспекта политики Бразилии в 2003-2023 гг.

Вместе с тем диссертация не лишена некоторых недостатков.

- 1) Правильно выделенные в отдельную группу источников речи и выступления президентов Бразилии следовало бы назвать не «публицистические», а «официальные» источники.
- 2) Вызывает возражение утверждение автора о том, что его диссертация написана «в рамках теории зависимого развития, разработанной в Латинской Америке (Ф.Э. Кардозо, С. Фуртадо, Э. Фалетто)». Также неверна трактовка «теории зависимости» как концепции, согласно которой причины политической и экономической отсталости развивающихся стран (Глобального Юга), зависимого развития рассматривались исследователями этих стран, а не богатого Севера. Сущность данной теории состоит совершенно в другом.

Вместе с тем высказанные замечания носят частный, рекомендательный характер и не снижают общего благоприятного впечатления от работы. Диссертация посвящена актуальной теме, отличается научной новизной, теоретической и практической значимостью. Судя по работе, диссертант является квалифицированным исследователем, стремящимся к самостоятельному научному поиску и владеющим современным инструментарием исторического анализа.

Диссертация ««The African direction of Brazil's foreign policy 2003-2023 (the case of Guinea-Bissau)» / «Африканское направление внешней политики Бразилии в 2003-2023 гг. (на примере Гвинеи-Бисая)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № УС-1 от 22.01.2024 г.)

Автор работы – **Джу Орлинду** – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Окунева Людмила Семеновна

Доктор исторических наук

специальность 07.00.03 – всеобщая история

Профессор кафедры истории и политики стран Европы и Америки Московского государственного института международных отношений (МГИМО МИД России)

Л. Окунева

(Л.С. Окунева)

(О.В. Шишкина)



14 ноября 2025 г.

119454, г. Москва, Пр. Вернадского, д. 76.

Тел: +7-495-229-38-14

E-mail: ipsea_mgimo@mail.ru